



近日，发表于JAMA Surgery子刊的一项研究显示，介入医生与外科医生由于职业因素导致的骨骼肌肉损伤风险明显升高，堪比建筑工人。研究者认为，种种问题给医生带来的身体损伤应引起重视，有专家称之为“即将到来的流行病”，并担心这可能会导致未来几年外科和介入医生的短缺。(JAMA Surg. December 27, 2017)

即将到来的流行病

介入医生承受X射线和铅衣双重伤害

▲首都医科大学附属北京安贞医院房颤中心 喻荣辉

“重装作业 顶线前行”

自1950年以来，心脏介入技术问世已近半个世纪，这种技术通常需要在X射线辅助下完成，虽然可治疗更多疾病，但由于射线的危害性，介入医生们依然“重装作业”，顶“线”前行。

如何摆脱X线的束缚，减少射线对患者和术者的伤害就成了一代又一代心血管介入术者的不懈追求。

X射线辐射危害不言而喻：受辐射照射可造成人体器官和系统的损伤，导致各种疾病的发生，如白血病、再生障碍性贫血、各种肿瘤、眼底病变、生殖系统疾病、早衰等。

目前，我国疾控中心对于辐射所导致的累积效应和随机效应已足够

重视，要求介入医生穿戴铅衣、铅帽、铅眼镜等，佩戴射线剂量计，医院设置放射补贴，每年给予放射假。

虽然射线防护上已给予充分重视，然而几乎所有的医疗机构少有意识到穿戴设备，尤其是沉重铅衣带来的肌肉、骨骼、关节损伤问题，且并未将其列入职业相关疾病。

医生面临的肌肉骨骼损伤主要受工作时的体位及身体负重的影响，医生在手术时需长时间以某种固定姿势站立，佩戴沉重装备。由于长时间固定姿势重复某一动作，以及一些用起来不太方便的仪器、设备均会增加医生身体的磨损。



中国实践

T3D技术助力电生理实现无“铅”无挂

▲首都医科大学附属北京安贞医院房颤中心 许丰强

北京安贞医院喻荣辉教授作为中青年一线术者，在国家心血管病临床研究中心带头人马长生教授的支持下，率先在心律失常领域实现全程无射线手术。

喻荣辉教授原创的T3D无射线穿刺房间隔技术，突破绿色电生理射频消融领域最后一道“不可能完成”的屏障，结合北京安贞医院心电生理团队国际先进的介入技术经验，创造性发掘三维标测系统的新方法学，最终实现摆脱X射线，无“铅”无挂（即无射线而不穿铅衣）地完成几乎所有类型心律失常射频消融手术的全程零射线化，是绿色电生理的里程碑式事件。

中国探索使介入医生实现绿色医疗

由于T3D技术真正实现无需射线和心腔内超声设备辅助即可实现几乎所有心律失常消融操作，在3000例T3D零射线手术实践的基础上，北京安贞医院团队和青岛阜外医院合作，率先在国际上成立第一个“无射线导管室”，这种新理念导管室无需几百万甚至过千万的

昂贵射线设备（大型X光机），即可在经胸超声做备用的情况下，利用T3D技术顺利完成除心外膜之外的所有心律失常手术。

这种新理念和新方法能够实现“低害、安全、精准、高效”的治疗效果，代表着心律失常领域的技术创新，是非常值得重视的研究方向，也在整个

心血管介入领域掀起思想风暴。

“无射线导管室”的建立，率先让电生理介入医生摆脱沉重的铅衣束缚，从此和外科医生一样轻松上阵，完全摆脱铅衣导致的肌肉骨骼以及关节疾病，不但保证身体健康，而且极大延长职业寿命。

目前，实现低剂量

甚至完全无射线辐射条件下进行电生理临床实践的技术条件在心血管介入领域已率先成熟，并且已进行了积极探索，获得了许多宝贵经验和令人鼓舞的成果。尽管先行者的尝试也许还存在某些争议和不足，但只要积极进取，这项技术就会被越来越多的专家学者所认同。

介入医生肌肉骨骼疾病高发

文章以Meta分析的方法首次揭示介入相关设备带来的职业损害，并借此呼吁介入医生和医疗机构对此予以重视。文章系统分析了多个数据库共计21篇文献。所有文献均对职业相关肌肉骨骼疾病进行数据收集，统计分析其在介入医生中的患病率及调研评估目前对该疾病的防护程度。

研究分析了颈部、肩部、背部和上肢等不同部位的患病率。共调查了5828名介入医生，平均年龄46岁，男性占比78.5%，从事职业时间平均为12.8年，平均每周手术时间14.4小时。

分析发现，退化性颈椎病、肩袖损伤、退化性

腰椎病、腕管综合征的患病率分别为17%、18%、19%和9%。

自1997-2015年介入工作蓬勃开展以来，退化性颈椎病和退化性腰椎病的患病率增加了18.3%和27%，不同调研机构调查所得累积疼痛患病率由35%升至60%。所有入选的患者中，约12%因为肌肉骨骼疾病需要离岗休息，进行物理治疗，甚至提前退休。

研究结果表明，工作相关肌肉骨骼疾病患病率在介入医生中显示较高趋势，需进行深入研究，进一步在介入医生中基于此类证据实施相关的人体工程学项目，以证实预防此类疾病的有效性。

相关链接

介入医生易患白内障 戴防辐射眼镜可降风险

2017年8月，发表于Catheter Cardio Inte的一项Meta分析表明，由于受X射线长期辐射的影响，心脏介入医生出现白内障的风险高于一般人群。

该Meta分析显示，

心脏介入医生出现晶状体后囊膜下混浊（白内障早期病变）的风险是对照人群（不受X射线辐射）的3.2倍，但两类人群中晶状体皮质混浊和晶状体核混浊风险无显著差异。

介入医生防辐射需护腿 否则导致DNA损伤

2017年11月，发表于Circulation的一项研究显示，不防护腿会导致急性DNA损伤，而进行防护可避免。尽管损伤在术后24小时可修复。不过研究者指出，进一步明确这种DNA损伤与癌症风险之间的关系，或会避免长期低剂量辐射暴露的风险。

研究中，研究者通过

对比对腿部防护或不防护，行主动脉腔内修复术的医生样本，发现未防护者的循环淋巴细胞中两种DNA损伤标记物明显增加。

研究还显示，长期暴露射线的心脏介入医生动脉粥样硬化风险也较高。与对照者相比，心脏导管室工作者颈动脉内膜中层厚度明显增加，且白细胞端粒长度缩短。